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ПРЕСКЛИПИНГ 

20 декември  2017 

 

www.news.bg, 19.12.2017 г.  

https://news.bg/health/moratoriumat-varhu-lekarstvata-absolyuten-avtogol.html 

 

Мораториумът върху лекарствата - абсолютен автогол 

 

Бившият подуправител на НЗОК д-р Димитър Петров определи като "абсолютен 

автогол" мораториума върху новите лекарства. 

Петров заяви в ефира на bTV, че идеята за мораториума е на шефката на лекарствената 

дирекция в касата д-р Галя Кондева и зам. мин. Жени Начева. Проф. Камен Плочев също 

участвал като подписал и узаконил идеята. 

Д-р Петров обясни, че още през юни са били предложени серия от мерки, включително 

законодателни, но всички те били спрени в Министерството на здравеопазването (МЗ). 

Той изтъкна, че дори без новите мерки са събрани около 70 млн. лв. повече от 

предвиденото от отстъпки. 

По мнението на Петров пари могат да бъдат освободени от други места. Според него 

голяма част от депутатите не са искали да гласуват този мораториум, но тъй като това би 

било бламиране на новия министър, то минало. 

Петров акцентира, че и комисията към здравното ведомство, която ще решава как да се 

действа в конкретни ситуации също е потенциален автогол. 

По думите на бившия подуправител на здравната каса няма законово разписан 

механизъм, по който да се направи тази комисия. Пари за нея няма в бюджета на МЗ. 

"Министерството, за да купува лекарства, трябва да направи процедура по ЗОП, а знаете 

какви скандали ставаха, когато онколекарствата бяха в Министерството, да не говорим 

за ваксините", изтъкна Петров. 

Относно вчерашното си освобождаване от поста Петров коментира, че инициативата е 

на проф. Плочев. 

"Процесът е взаимен, инициативата е на проф. Камен Плочев, доколкото разбрах това е 

под натиск на бившия екип на МЗ, най-вече на зам.-министър Лидия Нейчева", смята 

Петров. 

Той натърти, че в касата се работи вече много трудно с проф. Плочев. Изискванията за 

директор на Националната каса били принизени до по-ниско ниво, отколкото за шеф на 

районна каса, обяснява Петров. 

Според него проф. Плочев няма достатъчно опит и квалификация и не познава 

терминологията. 

Петров акцентира и на това, че координацията на администрацията в Касата е "на почти 

нулево ниво". 

 

www.clinica.bg, 19.12.2017 г. 

https://clinica.bg/3866- 

 

ОТЛАГАТ ПЛАЩАНЕТО НА 37 МЛН. ЗА ЛЕКАРСТВА 

 

Близо 37 млн. лв. за лекарства в аптеките възнамерява да прехвърли здравната каса за 

плащане догодина. Това става ясно от доклада за изпълнението на фонда за 2017 г., което 

надзорниците ще разглеждат на заседанието си днес. 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/moratoriumat-varhu-lekarstvata-absolyuten-avtogol.html
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/3866-
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На 36.9 млн. лв. възлизат средствата, които касата дължи за медикаменти на аптеките за 

първите две седмици на ноември. От фонда предлагат всички те да се пренасочат за 

плащане през януари 2018 г. А 553 хил. лв. от това перо да се дадат още сега за покриване 

на разходите за онкомедикаменти в болниците. Те са в размер на 27.3 млн. лв. За да се 

покрият, от касата ще пренасочат и 26.7 млн. от резерва, чийто размер вече е стопен на 

82.6 млн. лв. 

153.4 млн. лв. трябва да се преведат на болниците до края на годината. Касата предлага 

да покрие 152.29 млн. лв.от тях и да прехвърли за догодина останалите 1.2 млн. Средства 

за това ще се вземат от преизпълнението на събираемостта на вноските и неданъчни 

приходи в общ размер на 112.5 млн. лв., с 34 млн. лв. от резерва и с вътрешни 

преразпределения. 

От резерва на фонда ще се пренасочат и 7.2 млн. за специалисти, 12.8 млн. за дентални 

дейности. Недостигът за плащане на медицински изследвания пък от фонда предлагат да 

се покрие с пренасочване на 1 млн. лв. от парите за джипита, които не са усвоени. За тази 

цел от касата ще искат и мнението на Българския лекарски съюз. 

 

www.bnr.bg, 19.12.2017 г. 

http://bnr.bg/post/100910933/d-r-v-grozev-nzok 

 

Д-р В. Грозев: Изглежда, че в НЗОК наистина цари хаос 

 

Очаквахме днес да започне работа отговорната комисия и работните групи по 

Националния рамков договор за следващата година, но за съжаление нищо не се случи. 

Това каза в интервю за предаването "12+3" д-р Венцислав Грозев председател на 

Българския лекарски съюз:  

Трябва да споделя, че това очакване е от няколко месеца вече. Ако някой иска да провали 

преговорите по Националния рамков договор за 2018-а, това е начинът да се прави. Не 

мога да си обясня каква е причината, допълни Грозев.  

Какво целим да правим? Да разбунваме нещата, да направим така, че лекарите да излязат 

на протест? Това ли е целта, попита риторично председателят на БЛС. Той припомни, че 

още в началото на октомври Лекарският съюз е изпратил към Министерството на 

здравеопазването към Надзорния съвет на НЗОК своите предложения за бъдещия рамков 

договор за 2018, които са в обем от над 50 страници текст с идеи за промени в редица 

наредби:  

Всичко ни е готово преди два месеца и ние желаем да има преговорен процес. Желанието 

на Българския лекарски съюз винаги е било "за" подписване на рамков договор. Ние не 

сме подписвали НРД, когато някой се е опитвал с такива груби административни мерки 

да довежда до неподписване на рамков договор или до ситуация и предложения от страна 

на надзора, които са несъвместими с нормалния разговор.  

Като припомни, че предстоят празници, Грозев подчерта времето, което остава за 

преговори по НРД всъщност вече е много малко - около 40 дни. Председателят на БЛС 

каза, че е съгласен с мнението, че в НЗОК има хаос. Той смята, че напрежението около 

забраната за финансиране на иновативни лекарствени молекули, е можело да бъде 

избегнато, ако е било взето предвид предложение, направено от Лекарския съюз, а 

комисията към МЗ, която ще преценява за държавното финансиране на такива 

иновативни терапии, няма да ефективна.  

Имаше едно предложение, свързано с лекарствената политика - всички заявени до 1-ви 

октомври или до 15-и октомври лекарствени средства да влизат в бюджета за следващата 

година и ако това нещо беше прието, за да има и регулативен процес върху харченето 

http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/post/100910933/d-r-v-grozev-nzok
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огромни суми в това отношение, трябва да ви кажа, че в никакъв случай нямаше да се 

стигне до подобна истерия.  

Относно комисията, която е която е към министерството - ами, извинявайте, но същите 

хора, които ще влязат на експертно ниво в тази комисия, са тези, които са подписали 

лекарствата в позитивния лекарствен списък, включително и тези за онкоболни. Така че 

за какво става дума, не мога да разбера!  

 

www.zdrave.net, 19.12.2017 г. 

http://www.zdrave.net/-/n4802 

 

Законът за бюджета на НЗОК или законът на скандала 

 

Законът за бюджета на НЗОК за 2018 г. вече е неоспорим юридически факт. 

Нормативният акт бе обнародван във вторник, 19-ти декември, в Държавен вестник. 

Няколко бяха спорните моменти в него, обсъждани от самата му поява като проект, та и 

до днес. Както всяка година напоследък, в преходните и заключителните разпоредби на 

закона бяха направени промени в други нормативни актове. Именно те – също както 

всяка година – се оказаха по-сериозният за различни групи хора проблем от числата. 

А този път, за разлика от други години, числата обещават макар и малко, но по-спокойна 

работа на заетите в здравния сектор. Недоволни от тях все пак не липсват: въпреки 

увеличението на бюджета за 2018 г. спрямо тазгодишния с 407 млн. лв., нито 

общопрактикуващите лекари, нито специализираната извънболнична помощ получиха 

това, което искаха. Първоначално заложените за ПИМП средства бяха буквално 

символични, а след вдигането на шум и от страна на сдружението на джипитата, и от 

БЛС, бе приет компромис за увеличаване с няколко милиона на средствата във всички 

пера на извънболничната помощ, като парите се „запазят“ за съответните направления 

от резерва на касата. 

Друг от спорните текстове в закона бе едногодишният мораториум за плащане със 

средства от НЗОК на нови дейности в лечебните заведения. „Дежурният“ мораториум за 

работа на касата с нови за съответната година лечебни заведения, въведен за първи път 

през 2015 г., този път не успя да удиви никого. Борбата обаче беше за промяна или 

отпадане на ограничението за плащане на нови дейности във вече съществуващи лечебни 

заведения за болнична помощ – текст, който бе включен за първи път в закона и който 

на практика стопира развитието на болничната медицина. Срещу него очаквано се 

обявиха както шефове на болници, така и хора от ръководството на лекарския съюз. Тъй 

като обаче това бяха самотни, единични гласове, подкрепени в парламента от едва 

няколко депутати, при това повече в името на противоречието с управляващите, 

отколкото по същество, текстът бе на крачка от приемане в първоначалния си вид. 

Единствената причина, поради която той все пак бе приет с корекции в окончателния 

вариант на закона, бе фактът, че председателката на здравната комисия в парламента д-

р Даниела Дариткова като депутат представлява Смолянския регион. На местната 

болница пък предстои идната година да въведе инвазивна кардиология, каквато липсва 

в региона. Така с помощта на д-р Дариткова рестрикцията за плащане на нови дейности 

остана да важи за региони, в които подобни дейности вече се извършват, но не и за 

такива, в които дейностите ще се извършват за първи път. 

Третият проблемен текст в закона, коментиран вече два месеца почти ежедневно, също 

е рестриктивен и също е новост. Става въпрос за едногодишния мораториум за плащане 

от касата на нови иновативни медикаменти, които влизат за пръв път в реимбурсния 

списък от началото на 2018 г. Това е и единственият от всички рестриктивни текстове в 

закона, който активира някои пациентски организации. Впоследствие текстът бе 

http://www.zdrave.net/
http://www.zdrave.net/-/n4802
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заклеймен от опозиционните партии в парламента, реакция срещу него имаше и от страна 

на извънпарламентарната Европейска народна партия; омбудсманът Мая Манолова 

заяви, че ще сезира Конституционния съд за него, а президентът Румен Радев му наложи 

вето. Единствено част от лекарското съсловие, основно в лицето на мениджъри на 

болници, подкрепи решението за рестрикцията – обяснимо поведение, предвид 

главоломно и безконтролно растящите разходи за лекарства през последните години, 

които „изяждат“ от средствата за болниците. Както и предвид факта, че лекарствата са 

единствената част от здравната система, която не подлежи на никакви финансови 

ограничения. 

В крайна сметка ветото на президента бе преодоляно с лекота в парламента, а в ролята 

на „спасителя“ дни преди обнародването на закона влезе премиерът Борисов. Всъщност 

той не каза нищо, което да не бе казвано и преди него – просто повтори думите на 

министър Ананиев, че ако едно лекарство се реимбурсира в девет държави от ЕС, нашата 

ще бъде десетата, и че никой няма да остане без лечение. „Ключовата“ реплика, която 

чуха медиите обаче, бе „готов съм да преразгледам мораториума за лекарствата“. 

Така само ден по-късно стана ясно, че здравното министерство ще прави комисия, която 

ще разглежда всеки случай на пациент, показан за лечение с медикамент „под 

мораториум“, а лекарствата ще се плащат от бюджета на МЗ. По тази тема тепърва се 

очаква развитие, тъй като съдържа твърде много – и фактически, и юридически – 

въпросителни. По всичко личи и че това няма да е последното решение по темата, тъй 

като напрежението продължава и вече от няколко места се чуха искания за промяна в 

бюджета. 

Единственият текст в Закона за бюджета на НЗОК, който влиза в сила от 19-ти декември, 

с обнародването на закона, а не от 1-ви януари 2018 г., също е корекция в друг закон – 

този за здравното осигуряване. Става въпрос за възстановения първоначален вариант на 

текста на чл. 45, ал. 2 от ЗЗО, с който се регламентира основният пакет от дейности, 

заплащан от касата, и издаваната за целта наредба от здравния министър. Разпоредбата 

бе отменена от Конституционния съд през 2016 г. Наскоро пък Върховния 

административен съд отмени и въпросната наредба, тъй като тя бе издадена след 

отмяната на текста от закона и няма правно основание. В момента наредбата чака 

решаването на предизвестената си съдба на втора инстанция във ВАС. 

Възстановеният в ЗЗО текст обаче дава възможност в сравнително кратки срокове да 

бъде издадена нова наредба. Това е и причината той да влезе в сила веднага, а не от 

идната година – на новата наредба трябва да стъпят и без това закъснелите преговори по 

рамковия договор за идната година. 

Всяка година изпълнението на бюджета на НЗОК е белязано от скандали по един или 

друг повод – лимити, недостиг на средства, дългове. Този път скандалът започна още 

преди влизането в сила на закона. Дали създадените от него проблеми ще се задълбочат 

или разрешат през 2018 г., предстои да видим. 

 

www.btv.bg, 19.12.2017 г. 
http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/politika/gerb-se-otkaza-ot-

moratoriuma-varhu-novite-lekarstva.html 

 

ГЕРБ се отказа от мораториума върху новите лекарства 

 

Имало готовност 6 комисии да решават за пациентите с нови терапии 

 

Парламентарната група на ГЕРБ ще предложи отмяна на текста от бюджета на НЗОК, 

който на практика въвежда предизвикалия множество негативни коментари мораториум 

http://www.btv.bg/
http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/politika/gerb-se-otkaza-ot-moratoriuma-varhu-novite-lekarstva.html
http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/politika/gerb-se-otkaza-ot-moratoriuma-varhu-novite-lekarstva.html
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за нови лекарства. Това става ясно от позиция на зам.-председателя на управляващата 

партия Цветан Цветанов, цитиран от партийния пресцентър. 

Президентът наложи вето на бюджета на НЗОК именно заради мотивираното с 

намаляване на разходите ограничаване на над 20 вида терапии, които вече са одобрени 

за употреба от Европейската агенция по лекарствата. Някои от тях са единствена 

възможност за лечение.  

То обаче беше преодоляно от депутатите в гласуване, съпроводено с множество 

драматични истории, разказани от трибуната в Пленарната зала, както и с още повече 

обещания от страна на властта, че нелекувани пациенти няма да останат. 

180-градусовият завой от днес обаче е с цел „да спрем всички спекулации, че онкоболни 

пациенти ще останат без лечение”, като обаче ще стане факт „единствено при 

постигането на пълен политически консенсус от всички парламентарни групи и 

председателите им” на Председателски съвет преди влизането в Пленарната зала. 

„Предложението на ПГ на ГЕРБ за отмяна на Параграф 6 от Закона за бюджета на НЗОК 

среща подкрепа от представителите на всички институции, с които разговарях днес, 

както и от председателите на ресорните парламентарни комисии. С всички тях 

постигнахме консенсус, че чувствителна тема като здравеопазването не бива да се 

използва за политически спекулации и за игра със страховете на българските пациенти”, 

отбелязва зам.-председателят на ГЕРБ. 

Цветанов все пак уточнява, че здравният министър Кирил Ананиев вече е бил готов с 

всички заповеди за създаването на 6 комисии, които да решават кой ще получи от 

скъпоструващите лекарства (платени от бюджета на МЗ, а не на НЗОК) с цел в близките 

седмици да са готови за работа. 

От думите на Цветанов се разбира, че при липса на консенсус на председателски съвет 

(т.е. някоя от парламентарните групи да се обяви "за" мораториума), ГЕРБ ще се 

придържат именно към варианта с комисиите. 

Закъсняла реакция 

Аделина Банакиева, пациент и организатор на протестите срещу мораториума, научи за 

отмененянето на мораториума преди броени часове и не крие радостта си: „Дори не 

можех да повярвам. Под сурдинка се радвахме всички и още не можем да осъзнаем, че 

това се случва. Това е подарък за Коледа за всички нас!”. 

Въпреки добрата новина обаче, тя е категорична, че реакцията е закъсняла: 

„Управляващата партия закъсня...защо трябваше въобще да стигаме до тук?!” 

Аделина присъства в пленарната зала миналата седмица, когато депутатите потвърдиха 

мораториума върху иновативните скъпи лекарства, но беше отстранена като наблюдател 

на заседанието. 

 

 


